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13. Übungsblatt

Aufgabe 1 (Turingmaschine)

Eine Zahl n ∈ N heißt unär kodiert, wenn

n =
n

∑
j=1

i j1 j mit i j = 1 ∀ j, oder kurz n = 1n = 1 . . .1︸ ︷︷ ︸
n mal

.

Geben Sie eine Turingmaschine T an, die für zwei natürliche, unär kodierte Zahlen n und m, die
durch ein # getrennt sind, die unär kodierte Summe n+m berechnet.

Aufgabe 2 (LBA)

Konstruieren Sie einen linear beschränkten Automaten Tn mit L(Tn) = {aibici, i ∈ N}.

Aufgabe 3 (Entscheidbarkeit)

a) Es sei

H4 := {w ∈ {0,1}∗ | Tw hält bei Eingabe von bin(w10 mod 4)} ,

wobei w10 ∈ N0 mit bin(w10) = w (evtl. zuzüglich führender Nullen).
Zeigen Sie, dass H4 semientscheidbar ist.

b) Es sei

Hx := {w ∈ {0,1}∗ | Tw hält bei Eingabe von x}

für ein x ∈ {0,1}∗. Zeigen Sie, dass Hx semientscheidbar aber nicht entscheidbar ist.

Aufgabe 4 (Entscheidbarkeit)

Es sei R die Klasse aller turingberechenbaren Funktionen über Σ = {0,1} und

S := { f : Σ
∗→ Σ

∗ | f turingberechenbar und | f (w)| beschränkt} ,

d.h. ∀ f ∈S ∃k ∈ N mit | f (x)| ≤ k ∀w ∈ Σ∗.

Zeigen Sie:

a) S ist eine nicht-leere echte Teilmenge von R, d.h. /0 6= S & R.

b) L(S ) ist nicht entscheidbar.


